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ESCOLA:_________________________________________________DATA:_____/_____/_____ 

PROF:______________________________________________________TURMA:____________ 

NOME:________________________________________________________________________  

 

Pronomes relativos 

Leia: 

Para baixo e avante! 

 

 Você sabia que o gengibre, que mais parece uma raiz, e algumas batatas são caules? No 

caso das batatas, para serem consideradas caules, elas devem ter gemas (os populares “olhos”). 

Quer um exemplo? A famosa batata-inglesa, matéria-prima das batatas fritas e de outras receitas, 

é um caule. Note que, se ela ficar muito tempo na geladeira, alguns raminhos vão começar a 

crescer. Esses ramos são os tais “olhos” ou gemas, que se desenvolveram. Já a batata-doce, da 

qual não nascem ramos, é uma raiz.  

 Há também o bulbo, caule subterrâneo que pode ser único, como no caso da cebola, ou 

um conjunto de bulbos, como é no alho. Nos dois casos, podemos observar a presença do prato, 

que é o verdadeiro caule: local onde se prendem as folhas da cebola e as cabeças do alho. [...] 

 

CHC. Disponível em: <https://cienciahoje.periodicos.capes.gov.br/storage/acervo/chc/chc_245.pdf>. (Com corte). 

 

Questão 1 – Grife o pronome relativo a seguir: 

 

“Você sabia que o gengibre, que mais parece uma raiz, e algumas batatas são caules?” 

 

Questão 2 – O pronome grifado acima relaciona-se com: 

______________________________________________________________________________ 

 

Questão 3 – Aponte o trecho que contém um pronome relativo:  

(     ) “No caso das batatas, para serem consideradas caules, elas devem ter gemas [...]” 

(     ) “Note que, se ela ficar muito tempo na geladeira, alguns raminhos vão começar a crescer.” 

(     ) “Já a batata-doce, da qual não nascem ramos, é uma raiz.” 

 

Questão 4 – Observe:  

 

“[...] local onde se prendem as folhas da cebola e as cabeças do alho.” 

 

Identifique o pronome relativo empregado nessa passagem do texto: 

______________________________________________________________________________ 

 

Questão 5 – O pronome relativo identificado anteriormente é: 

(     ) invariável.  

(     ) variável em número.  

(     ) variável em gênero e em número.  

 


